

检察听证让公平正义看得见、听得懂

本报记者 蓝莹 通讯员 倪建海

本报讯 扎实推进检察听证工作,是确保检察机关依法规范行使的重要途径。近年来,温州检察机关以“高质效办好每一个案件”为引领,积极探索运用检察听证,以群众看得见、听得懂的方式释法说理,把听证会开成“法治课”。

“小郑的部分犯罪行为发生在未成年阶段,是初犯,而且认罪态度较好,案发后也全部退赃了,是否有继续羁押必要,听听你们的意见……”这是全省首次“越洋”羁押必要性审查听证会。文成县人民检察院依托“检侨驿站”组织开展听证会,一起诈骗案的被害人小可(化名)和小宣(化名)在意大利米兰以远程视频连线的方式参加了听证会。

这是温州检察推动听证平台多元化的缩影。近年来,温州检察依托“为侨服务全球通”,解决在线签字确认设备问题,形成“检侨驿站”平台,组织跨国“云听证”;组建乡村“巡回检察”联络组,将听证场所搬到村镇社区。

同时,温州检察坚持专业化与大众化相结合,推动听证人员多样化。瑞安检察院探索“检察+乡贤”听证模式,利用乡贤人士的感召力助推矛盾化解;鹿城检察院对不可移动文物保护制发检察建议后,邀请文博专家、高级工程师、法律专家等人开展听证,作为诉前跟进监督依法处理案件的重要参考;永嘉检察院开发“公开听证一件事”应用系统,提升听证员选配精准度……

“究竟是施工图设计上不足还是施工过程中存在疏忽?”“公共建设事前监督都需‘开门纳谏’,邀请不同类型的社会团体参与建言献策,把老年人、学生、妇女等群体的需求考虑进去……”这是瓯海检察院召开2022年亚运龙舟运动基地无障碍环境设施建设行政公益诉讼公开听证会上的一幕。检察院以听证凝聚共识,形成监督合力,推动听证效果实质化。最终,瓯海区住建局对本辖区内在建项目、公共建筑及公共场所的无障碍配套设施进行全面排摸,及时督促各相关单位整改,保障特殊群体出行,助力温州全域文明创建。

打造“在线保全”模块 跑出数字正义加速度

通讯员 陈逸舟 周芮

本报讯 “法官,我想申请保全被告的车,但我在外地过年,也不知道有哪些担保机构、该提交什么材料,我该怎么办?”象山法院立案庭接到了当事人张某的求助。工作人员当即远程指导张某通过“人民法院在线服务”小程序的“在线保全”模块发起保全申请,并于当日完成了审核。被告李某得知自己的车子被法院保全之后,主动联系张某还清欠款。至此,一起纠纷成功化解于诉前。

财产保全直接关系到胜诉权益兑现,为有效保障当事人合法权益,象山法院依托“人民法院在线服务”平台打造“在线保全”功能模块,实现财产保全诉讼辅助事项“零次跑”。该模块依托区块链跨链技术,建立可信机制,打破担保机构、法院审判部门信息壁垒,为当事人提供线上保全一站式服务。当事人通过“人民法院在线服务浙江”微信小程序中的地方特色板块进入“在线保全”模块,不仅能够线上提交保全材料、实时获取保全进度,还可以在线上直接挑选担保机构,真正体验到全流程集约、便捷、安全、高效的增值化司法服务。

“近年来,我们坚持关口前移,瞄准群众在办理保全过程中的急难愁盼问题,积极推进财产保全案件全流程线上办理,让当事人足不出户就能安心、快速办理保全,进一步实现了‘数据多跑路,群众少跑腿’的便民目标,同时也提升了群众的保全意识,通过‘以保促执’为执源治理注入动能。”象山法院立案庭(诉讼服务中心)庭长瞿沙利说。

今年以来,象山法院已通过“在线保全”模块受理保全案件280件,受理率63.35%,线上办理率89.12%,成功将187件案件纠纷化解于诉前。

油菜花海里话平安

通讯员 马小红 孔茗

本报讯 近日,绍兴市越城区2024年第五届鉴湖湿地油菜花节在东鉴湖畔民乐原乡启动。越城区陶堰街道的千亩油菜花海风拂浪叠,与浙东古运河交相辉映,吸引了众多游客前来打卡。陶堰街道综信室以此为契机,创新“旅游+宣传”模式,组织工作人员走进现场开展“花”式平安宣传。

安澜集市平安宣传摊位上,工作人员准备了定制的平安建设标语闪字风扇、国际禁毒日纪念邮票、玩偶熊等礼品,并将平安建设知识等融入有奖答题中,吸引游客在寓教于乐中学习平安建设相关知识。

街道还邀请了越城区公安分局禁毒大队向游客们科普禁毒常识。禁毒大队民警现场介绍了毒品种类和识别方法,并展示毒品模型,让游客们进一步了解毒品对个人和社会的危害及相关防范措施。



禁毒纸飞机飞起来

通讯员 陈诗雯

本报讯 近日,海宁马桥街道禁毒办为马桥小学的学生们带来了一场趣味盎然的禁毒活动。

活动以一场电影开启,点燃了同学们的热情。随后,禁毒社工通过PPT和仿真毒品展示,深入浅出地讲解禁毒知识,让同学们深刻认识到吸毒的危害。在趣味手工环节,同学们折出造型各异的纸飞机并在上面绘制禁毒主题图案,表达对无毒世界的向往。这些承载禁毒寓意的纸飞机随后被同学们掷向天空,划出一道道优美的抛物线。



传承精神砥砺前行

通讯员 黄震

本报讯 近日,衢州市柯山消防救援大队通过一场“行走的微党课”,推动红色革命教育走心走实。

消防救援人员来到侵华日军细菌战衢州陈列馆,回首岁月,将“勿忘国耻,砥砺前行”再度镌写于心;来到衢县支部旧址,了解这段红色革命史,感悟革命斗争精神;来到老党员毛以成家,听毛老神采奕奕地回忆历史……一个个令人动容的故事、一句句话重心长的嘱托,成为消防救援人员取之不尽的精神源泉。

消防救援人员纷纷表示,将以本次微党课为契机,接续传承光荣革命精神,彰显奋进姿态,以守卫衢州精细化工业园区安全为己任,努力向党和人民交上一份满意答卷。

聆听故事汲取力量

通讯员 徐敏晶

本报讯 近日,江山市消防救援大队组织开展专题学习老兵讲故事教育活动,弘扬爱国主义精神、激发家国情怀,教育和引导消防救援人员从革命英雄的崇高精神和感人事迹中汲取力量,进一步激发荣誉感、责任感和使命感。

大队邀请70多岁的退伍军人胡明生讲述参军经历,大家围绕“革命精神永传承”主题进行讨论交流,畅谈自己的心得体会和感悟感想。

此次活动,进一步加强了消防救援人员对革命精神的了解与认知,更加感受到美好生活的来之不易。大家纷纷表示,要珍惜现在,奋发图强,传承革命精神,争做新时代消防员。

邮政服务站进园区

通讯员 高黎雯 李丹

本报讯 “自从邮政综合服务站建起来后,不论是寄快递还是拿快递都方便了太多!在这个驿站里,还能不定期团购到新鲜低价的农产品,我上次仅花9块9就买了一大袋小香薯,真是太划算了!”近日,嘉善某企业员工顾师傅高兴地说。

今年以来,中国邮政嘉善县分公司积极打造“多站合一”的园区三级物流邮政综合服务站,将快递物流、农产品展销、便民政务服务等众多功能一站式搬到了企业园区员工身边。

位于兰钧园区内的邮政综合服务站建在员工宿舍、食堂大楼门口,场地面积超100平方米。除了满足企业员工的日常快递需求外,服务站还承接了园区发票文件寄递,同时通过与移动公司的品牌合作,在驿站还设置了移动销售和充值服务。此外,结合渠道农村电商团购,服务站内不定期开展农产品直播团购活动。

“我们接下来会逐步升级驿站配套设施,同步叠加职工健康体检、自助购药、公益培训、邮政金融银行卡等服务,以更丰富更便捷的服务助力企业发展,提升员工幸福指数。”嘉善邮政相关负责人表示。

“防暴锦囊”送进校

通讯员 拱检

本报讯 近日,杭州市拱墅区人民检察院团支书记李亚峰走进他担任法治副校长的杭州市安吉路教育集团新天地实验学校,为360余名师生带去《远离校园暴力,共护少年的你》普法宣讲。

宣讲围绕校园暴力的定义、表现形式、角色分析和防范方法等内容,为同学们送上“防暴锦囊”,并引导他们要学法、懂法、守法、用法,坚决不做施暴者、避免成为受害者、学会做好保护者。

“校园暴力、霸凌不仅局限于肢体暴力,还有更为隐蔽的言语暴力、关系暴力等形式,对未成年人的身心伤害极大。”李亚峰用生动的真实案例向同学们揭示了不同类型的校园暴力危害,并通过法律知识问答,让师生们在轻松欢乐的互动氛围中提升听讲效果。

拱墅检察院作为全国维护青少年权益岗单位,持续发挥该岗位职责,切实履行法律监督职能,进一步加大未成年人犯罪预防和治理工作,通过校园检察e站、未成年人检察业务工作、法律宣讲团等形式,提升师生们反暴力、反霸凌、反诈骗的意识和能力。

推进“越剧说消防”

通讯员 成淦诚

本报讯 近日,嵊州市消防救援大队和嵊州越剧艺术学校举行党建联建协议签订仪式,传承、推广、宣传越剧文化,深入推进“越剧说消防”品牌建设工作。

签约现场,与会人员就创新合作方式等进行了深入交流。随后,嵊州越剧艺术学校一行还参观了浦口消防救援站营区,了解队站执勤与车辆装备情况,观摩了楼层内攻操、绳索攀爬等训练项目展示,体验了解消防员的日常工作生活。

下一步,双方将充分利用此次合作机会,打响“越剧说消防”品牌。

紧急营救被困钓友

通讯员 陈陵蓉

本报讯 近日,诸暨市牌头镇同文村水下张村附近发生惊险一幕:一钓友被困在江中小岛。所幸当地消防、公安和民间救援力量紧急处置,成功将被困人员转移至安全地带。

救援人员赶到现场时,该钓友被困于激流平台中央堤坝上,水流十分湍急、水面正在上涨。经紧急商量,民间救援队利用无人机将救生衣、救生圈等精准抛投到钓友被困处,消防救援人员在上游设置安全哨、在下游设置紧急救助小组和救援艇。经过近2个小时的紧急救援,被困人员被营救上岸。